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�� PoslPosláánníím m ččlovlověěka od pravka od pravěěku bylo a zku bylo a zůůststáávváá
lovit, ne vralovit, ne vražždit. Jen volovdit. Jen volovéé si to pletou!  si to pletou!  
(Jan Werich)(Jan Werich)



�� VVěěk u zvk u zvěřěře: 1) biologickýe: 1) biologický

2) pr2) průůmměěrnýrný

3) kulmina3) kulminaččnníí

�� DospDospěělost: 1) pohlavnlost: 1) pohlavníí

2) chovatelsk2) chovatelskáá

3) t3) těělesnlesnáá

4) psychick4) psychickáá

�� VVěěk u k u žživivéé zvzvěřěře: komplexne: komplexníí pohledpohled



Vodítka
�� mmíístosto

�� denndenníí dobadoba

�� chovchováánníí zvzvěřěřee

�� vnitrodruhovvnitrodruhovéé a socia sociáálnlníí vztahyvztahy

�� celkový vzhled jedince (tcelkový vzhled jedince (těělesnlesnáá stavba, stavba, 
zbarvenzbarveníí, p, přřebarvovebarvováánníí, trofej, vytlouk, trofej, vytloukáánníí, , 
vstup do vstup do řřííje, hlas, trus, stopa)je, hlas, trus, stopa)



Odhad věku pernaté zvěře
�� zbarvenzbarveníí pepeřříí

1)1) kachny, bakachny, bažžant, koroptev pant, koroptev přřepeepeřřujujíí do do ššatu atu 
dospdospěělých koncem 1. rokulých koncem 1. roku

2)2) tettetřřev, tetev, tetřříívek, jestvek, jestřřááb, b, motmotááci ci 3. rokem3. rokem

3)3) orli v 5. aorli v 5. ažž 6. roce6. roce



1)1) husy do thusy do třřech let svech let svěětle tle ššededáá spodina tspodina těěla, pozdla, pozděěji pji přřííččnnéé
tmavtmavěě hnhněěddéé skvrnyskvrny

2)2) babažžant pant přřepeepeřřuje v 1. roce na podzim, do tuje v 1. roce na podzim, do třříí let se let se 
zvzvěěttššuje duje déélka kllka klíínunu

3)3) tettetřřev pev přřepeepeřřuje postupnuje postupněě ttřři roky, prodlui roky, prodlužžujujíí se pera se pera 
tvotvořřííccíí bradu a s vbradu a s věěkem se prodlukem se prodlužžuje duje déélka a lka a šíšířřka per ka per 
tatrtatrččee

4)4) tettetřříívek do tvek do třříí let se okrajovlet se okrajováá tatrtatrččnníí pera prodlupera prodlužžujujíí a a 
konce se zatkonce se zatááččejejíí do srpkdo srpkůů; st; stáářříím dostm dostáávváá hruhruďď a krk a krk 
intenzivnintenzivněějjšíší kovovkovověě modrmodréé zbarvenzbarveníí a zda zdáá se být se být 
mohutnmohutněějjšíší

5)5) krocanu se do tkrocanu se do třříí let prodlulet prodlužžujujíí tatrtatrččnníí pera (v 1. roce pera (v 1. roce 
nejdelnejdelšíší uprostuprostřřed 1/3 per, pak znatelný schodovitý ed 1/3 per, pak znatelný schodovitý 
ppřřechod na okrajovechod na okrajovéé 2/3, r2/3, růůst ukonst ukonččen ve 4.en ve 4.--5. roce; 5. roce; 
ššttěětka se zvtka se zvěěttššuje do 5uje do 5--6 let)6 let)

6)6) jestjestřřááb ve 2. roce se mb ve 2. roce se měěnníí podpodéélnlnéé hnhněěddéé ččáárkovrkováánníí na na 
hrudi v phrudi v přřííččnnéé vlnkovvlnkováánníí

7)7) orel v mlorel v mlááddíí svsvěětlý tlý rýdovrýdováák k s hns hněědým koncem a v 5dým koncem a v 5--6 6 
letech celý ztmavneletech celý ztmavne







Odhad věku srstnaté zvěře
�� Tvar a zbarvenTvar a zbarveníí hlavyhlavy

�� Krk Krk 

�� Linie hLinie hřřbetubetu

�� Tvar bTvar běěhhůů

�� Celkový tvar tCelkový tvar těělala

�� PPřřebarvovebarvováánníí

�� Vývoj parVývoj parůžůžkkůů, paroh, parohůů a toulca toulcůů

�� ChovChováánníí zvzvěřěřee



Zbarvení a tvar hlavy
�� PestPestřřejejšíší zbarvenzbarveníí srncsrncůů..
�� Jednoletý (Jednoletý (úúzkzkáá hlava s dhlava s děětským výrazem, tmavtským výrazem, tmavěě zbarvenzbarvenáá, , 

vvěěttššinou bez dalinou bez dalšíších pch přříímměěssíí barev, velkbarev, velkáá okrouhlokrouhláá svsvěětla).tla).
�� Dvouletý (po stranDvouletý (po stranáách zach začčíínnáá vynikat rezavvynikat rezaváá barva, za barva, za 

vvěětrntrnííkem se objevuje bkem se objevuje bíílláá skvrna).skvrna).
�� TTřříí--ččtytyřřletý (kratletý (kratšíší, robustn, robustněějjšíší hlava, rozhlava, rozšíšířřeneníí bbíílléé skvrny, skvrny, 

kontrastnkontrastněějjšíší zbarvenzbarveníí).).
�� Po 5. roce (zkracuje se hlava, zbarvenPo 5. roce (zkracuje se hlava, zbarveníí ššedne a tmavne, edne a tmavne, 

svsvěětla tla ččáástesteččnněě ppřřivivřřenenáá).).
�� U jelenU jelenůů postupuje postupuje ššeeďď smsměěrem ke svrem ke svěětltlůům a m a ččelo starelo staršíších ch 

jelenjelenůů se kadese kadeřříí..
�� U muflonU muflonůů se stse stáářříím rozm rozššiiřřuje uje ššedobedobíílláá plocha za plocha za 

vvěětrntrnííkem.kem.
�� U kU kňňourourůů, jelen, jelenůů, da, daňňkkůů, kamz, kamzííkkůů se stse stáářříím hlava kratm hlava kratšíší

klkl íínovitnovitáá a u samia u samiččíí zvzvěřěře se protahuje a zee se protahuje a zeššttííhluje.hluje.



1 rok

3-4 roky

4-5 let 6+





Krk 
�� Pozorujeme sPozorujeme síílu a lu a úúhel, svhel, svíírajrajííccíí s ts těělem, u lem, u 

jelenjelenůů velikost hvelikost hřříívy a muflonvy a muflonůů ddéélku rouna.lku rouna.

�� StStáářříím krk sm krk sííll íí a postupna postupněě se sklse skláánníí k zemi.k zemi.

�� RoRoččnníí srnsrnččíí zvzvěřěř (velice (velice ššttííhlý, prohnutý hlý, prohnutý 
konkkonkáávnvněě vzhvzhůůru), ve 3ru), ve 3--4 letech (s4 letech (sííll íí a zda zdáá
se být kratse být kratšíší, nepatrn, nepatrnéé prohnutprohnutíí), po 5. roce ), po 5. roce 
(silný, kr(silný, kráátký, ttký, téémměřěř vodorovný), velmi vodorovný), velmi 
starý (slabý, vodorovný, nstarý (slabý, vodorovný, něěkdy nese kdy nese 
vysoko).vysoko).



Linie hřbetu
�� MladMladáá zvzvěřěř –– mmíírnrněě vyklenutvyklenutáá hhřřbetnbetníí linie s linie s 

výrazným lomem v krvýrazným lomem v krččnníí partii, hrbolek kohoutku partii, hrbolek kohoutku 
nenneníí patrný.patrný.

�� ZvZvěřěř ststřřednedníího vho věěku ku –– ttéémměřěř rovnrovnáá hhřřbetnbetníí linie s linie s 
mmíírným nrným nááznakem hrbolu kohoutku, znakem hrbolu kohoutku, úúhel mezi hel mezi 
krkem a tkrkem a těělem patrný, ale postupnlem patrný, ale postupněě se ztrse ztrááccíí..

�� StarStaršíší zvzvěřěř –– zzááda rovnda rovnáá, bez lomu v kr, bez lomu v krččnníí partii, partii, 
hrbol patrný.hrbol patrný.

�� PPřřestestáárlrláá zvzvěřěř –– hhřřbet prohnutý, výrazný hrbol, bet prohnutý, výrazný hrbol, 
vystupujvystupujíí ppáánevnnevníí kosti jako druhý hrbol.kosti jako druhý hrbol.



Tvar běhů
�� MladMladáá zvzvěřěř –– úúzký trup a bzký trup a běěhy thy téémměřěř u sebe. u sebe. 

KaKažždým rokem se zvdým rokem se zvěěttššuje rozkrok.uje rozkrok.

�� Starý jedinec mStarý jedinec máá bběěhy dhy dáál od sebe a l od sebe a šširokirokéé
ttěělo je mezi nimi.lo je mezi nimi.



Celkový tvar těla
�� Posuzujeme pomPosuzujeme poměěr mezi hrudnr mezi hrudnííkem a bkem a břřichem.ichem.

�� MladMladáá zvzvěřěř –– bbřřicho vtaicho vtažženenéé a hladka hladkéé tvary bez tvary bez 
hrbolkhrbolkůů..

�� StStřřednedněě starstaráá –– spouspouššttíí se bse břřiiššnníí linie, tvar tlinie, tvar těěla la 
dostatedostateččnněě ššttííhlý, postupnhlý, postupněě dostdostáávváá ttěělo vlo váálcovitý lcovitý 
tvar s hlubtvar s hlubšíším hrudnm hrudnííkem i bkem i břřiiššnníí linilini íí, za, začčíínnáá se se 
objevovat hrbol v kohoutku.objevovat hrbol v kohoutku.

�� StarStaršíší zvzvěřěř –– krkráátktkáá postava s tpostava s těžěžiiššttěěm na pm na přředku.edku.

�� StarStaráá zvzvěřěř –– vystupujvystupujíí plece, pplece, páánevnnevníí kosti, bkosti, břřicho icho 
nníížže nee nežž hrudnhrudníík, redukovank, redukovanáá svalovsvalováá hmota.hmota.





Odhad stáří jelení zvěře podle postavy









Přebarvování
�� ZnaZnaččnněě ovlivnovlivněěno zdravotnno zdravotníím stavem. Onemocnm stavem. Onemocněěnníí mmůžůže e 

oddoddáálit plit přřebarvovebarvováánníí aažž o mo měěssííc. Pozdnc. Pozdníí nnáástup jara takstup jara takéé
oddaluje.oddaluje.

�� NejdNejdřřííve pve přřebarvuje zvebarvuje zvěřěř roroččnníí (1/2 kv(1/2 kvěětna atna ažž ččervna) a ervna) a 
starstaršíší pozdpozděěji (staji (stařříí jedinci v 1/2 jedinci v 1/2 ččervna zbytky zimnervna zbytky zimníí srsti.srsti.

�� U jelena zmU jelena změěna barvy hna barvy hřříívy a bvy a běěhhůů, muflon, muflonůům se zvm se zvěěttššuje uje 
bbíílléé sedlo a svsedlo a svěětltléé zbarvenzbarveníí bběěhhůů stoupstoupáá k tk těělu (los).lu (los).

�� PPřři podzimni podzimníím pm přřebarvovebarvováánníí zazaččáátkem ztkem záářříí srnsrnččataata, , 
koloukoloušši, pak roi, pak roččnníí zvzvěřěř a na za na záávvěěr starr staršíší a nemocna nemocnéé kusy kusy 
(druh(druháá ½½ řřííjna, njna, něěkdy u jelenkdy u jelenůů listopad).listopad).

�� Nejprve se mNejprve se měěnníí srst na bsrst na běězzíích, hlavch, hlavěě a krku. Potom boky a a krku. Potom boky a 
nakonec bnakonec břřicho a zadnicho a zadníí ččáást hst hřřbetu.betu.



Vývoj parůžků, parohů a toulců
�� Intenzita rIntenzita růůstu parostu parožžnníí hmoty a vytloukhmoty a vytloukáánníí

naznanaznaččujujíí vvěěk.k.

�� NejdNejdřřííve vytloukajve vytloukajíí silnsilníí, st, střřednedněě stastařříí
jedinci, potom mladjedinci, potom mladíí, p, přřestestáárlrl íí a nemocna nemocníí..

�� Tvar a sTvar a sííla parohla parohůů a para parůžůžkkůů nenneníí ururččujujííccíí
pro vpro věěk! (k! (ččáástesteččnněě u srncu srncůů))



Posouzení věku holé zvěře
�� Mnohem obtMnohem obtíížžnněějjšíší, nejl, nejléépe ppe přři i 

ppřřebarvovebarvováánníí..

�� Sledujeme hSledujeme hřřbetnbetníí linii, vzhled tlinii, vzhled těěla, sla, sííla a la a 
nesenneseníí krku, tvar hlavy a dkrku, tvar hlavy a déélku slech. (jako lku slech. (jako 
u zvu zvěřěře same samččíí))



Chování zvěře
�� V 1. roce zvV 1. roce zvěřěř dděětsky dtsky důůvvěřěřiviváá, hrav, hraváá a dra držžíí

se matky.se matky.

�� Ve 2. roce se osamostatVe 2. roce se osamostatňňuje a je uje a je 
obezobezřřetnetněějjšíší..

�� StarStaršíší jedinci jsou velmi opatrnjedinci jsou velmi opatrníí, , 
nesnnesnášášenlivenlivíí, samot, samotáářřššttíí, vych, vycháázejzejíí za za 
soumraku nebo v noci a samci velmi stasoumraku nebo v noci a samci velmi stařříí se se 
vvěěttššinou neuplatninou neuplatníí v v řřííji. ji. ŽŽijij íí skrytým skrytým 
zpzpůůsobem sobem žživota.ivota.


